

冬奧熱話

第25屆冬季運動會將於2月6日至22日在意大利的米蘭和科爾蒂納舉行，亦是繼2006年都靈冬奧後，意大利時隔20年再次舉辦冬奧。本屆開幕式將於香港時間7日凌晨3時在著名的米蘭聖西路球場舉行，以「和諧」為主題，傳遞和平訊息。男子速度滑冰運動員寧忠岩和女子短道速滑運動員張楚桐擔任中國體育代表團持旗手，中國香港代表團的持旗手分別是男子短道速滑選手郭子峰和女子高山滑雪選手金詠唏。



大公報記者 譚德龍



▲香港著名藝人成龍（左二）是火炬傳遞手之一。



►中國花滑運動員隋文靜（右二）與韓聰（右一），在奧運村與記者合照。 新華社



●在米蘭奧運村拍攝的新華社的

約2900選手會師冰雪舞台 競逐116枚金牌

米蘭冬奧今晚開幕 中國健兒準備就緒

為期17天的冬奧約有2900名運動員參加，合共產生116枚金牌。國家隊連同替補在內合共派出126名運動員參賽，整個代表團則由286人組成，將競逐7個大項當中的15個分項、合共91個小項賽事。代表團日前宣布，寧忠岩和張楚桐擔任開幕式旗手，前者更是繼去年哈爾濱亞洲冬季運動會後，再次為國家隊擔當旗手的重任。

寧忠岩張楚桐擔任旗手

寧忠岩對擔任持旗手深感榮幸，他說：「連續兩屆冬奧會旗手都有速度滑冰運動員，這是對速度滑冰項目的肯定，我感到光榮和自豪。」上屆同樣首度參賽便協助國家隊取得短道速滑女子3000米接力銅牌的張楚桐，也希望再次與隊友同心協力為國爭光。對於能夠擔任旗手，她亦興奮地說：「很榮幸代表中國隊擔任旗手，聽到消息時有一種『值了』的感覺。」

中國香港則派出歷屆之冠的13人代表團，包括4名運動員，郭子峰和金詠唏將擔任開幕式旗手。郭子峰對此表示興奮和榮幸，對自己來說意義非凡；金詠唏同樣覺得很榮幸，很高興被選中持旗，對自己參與本屆賽事增添了另一種意義。

開幕式創意團隊負責人巴利奇表示，開幕式將以人為本、傳遞和平，他說：「開幕式的各個環節都已準備就緒，目前我工作的重心是確保演出的每一個元素，包括敘事、內容、服裝、舞美、音樂等都能彼此契合、渾然一體。」大會邀得當地著名男高音Andrea Bocelli與美國樂壇天后Mariah Carey攜手在開幕式合唱。

國際奧會主席考文垂表示，借鑒了很多2022年北京冬奧在科技創新等方面擁有的成功經驗，並說：「我希望開幕式能向所有觀眾展現各種可能性，鼓舞人心，提醒我們應該如何彼此尊重。我們從意大利舉行的奧運火炬傳遞活動中看到了這一切：不同年齡的觀眾觀看奧運聖火時激動的表情，體現出奧運會的意義所在。」



►這是米蘭冬奧開幕式的預想圖。



▲開幕式的表演人員加緊排練。

數讀米蘭冬奧

- 賽事在意大利米蘭及科爾蒂納2個城市舉行
- 國家隊派出58男、68女合共126名運動員參賽
- 中國香港代表團派出4名運動員參賽
- 各項目連同開、閉幕式分布於15個場地舉行
- 賽事由開幕式至閉幕式為期17天
- 本屆是第25屆冬奧會，共有93個代表團參賽

中國元素點亮冬奧村氛圍

【大公報訊】據新華社報道：米蘭冬奧村3日開展媒體日活動。記者行走在村內，感受到奧運會氛圍已十分濃厚。建築外牆上，代表團的旗幟隨風飄揚。在中國體育代表團駐地，鮮艷的五星紅旗整齊懸掛，憨態可掬的熊貓海報和「中國加油」的標語十分醒目。

共享空間裏也有中國元素。那裏貼着一張寫有「馬力全開」並融入馬元素的「福」字，其下方還懸掛着一個鈴鐺。不少外國運動員路過時，也會摸摸「紅馬」，撥動鈴鐺。

冬奧村內人氣最高的當數健身中心，不斷

有人結束訓練出來，又不停有人進去健身。當日午間，儘管戶外氣溫不到5攝氏度，結束健身的國家隊短道速滑名將林孝俊穿着短褲便去餐廳用餐。他看起來神情輕鬆，一路上不少其他隊伍的運動員笑着與他打招呼。

在冬奧村入口處的官方紀念品商店，北京冬奧雙人滑金牌得主隋文靜、韓聰遇到了老朋友——法國花樣滑冰隊領隊布隆代爾。「重新回到賽場不容易，加油！」布隆代爾拍着韓聰的肩膀說。韓聰和隋文靜則笑着回應：「你們也加油。」



米蘭冬奧

•舉行日期：2月6日至22日

•主辦城市：意大利米蘭、科爾蒂納

•開幕式場館：

聖西路球場

•閉幕式場館：

維羅納圓形競技場

•吉祥物：

蒂娜和米羅（雪融）

•比賽項目：

8個大項（冬季兩項、雪車、冰壺、冰球、雪橇、滑水、滑雪、滑雪登山）

16個分項、116個小項

•金牌數目：116枚

•參賽代表團：93個

【大公報訊】據中新社報道：5日，米蘭冬奧會火炬米蘭站傳遞正式開啟。作為當天第一棒火炬手，來自北京的張文全手持火矩，「跑向」米蘭冬奧。

從收藏奧運火炬等奧運紀念品、兩度擔任奧運志願者、收穫時任國際奧委會主席巴赫親筆回信，到成為米蘭冬奧火炬手，微信名稱為「奧運小王子」的張文全作為一名十足的「奧運迷」

感慨：背靠祖國的強大支撐，傳遞冬奧火炬讓他倍感激動與自豪，希望能為奧林匹克精神傳播貢獻更多力量，更期待與自豪，希望能為奧林匹克精神傳播貢獻更多力量，更期待

北京雙奧志願者完成首棒火炬傳遞

待奧運越辦越好，傳遞友誼與團結，鼓舞世界上更多人。

去年2月看到網上報名火炬手的消息後，張文全鼓起勇氣提交了申請。成為一名米蘭冬奧火炬手，需要在報名時詳細回答「您為何想成為火炬手，這對您意味着什麼？」等問題。2025年8月，他驚喜地在郵箱裏發現了一封郵件，獲悉自己被選為火炬手，「圓夢」米蘭冬奧。

張文全已準備好參加6日舉行的開幕式。他將和一起參加開幕式的同胞們舞動五星紅旗，共同為中國健兒加油助威。



中新社

中國鋼架雪車隊5將衝金

【大公報訊】據新華社報道：從「單人俯衝」的鋼架雪車到「團隊協作」的雪車，再到「貼冰而行」的雪橇，這3個項目不僅是冰上速度的較量，更是技術、膽識與系統訓練能力的綜合比拼。對國家隊而言，米蘭冬奧會既是檢驗多年體系建設成果的重要窗口，也是一次繼續刷新歷史的機會。

2022年北京冬奧，閻文港在男子鋼架雪車項目上摘得銅牌。這枚突破性的獎牌，讓國家隊在這一項目的世界舞台上贏得更多關注與認可。

本屆冬奧，國家隊派出3男2女共5名選手參加鋼架雪車比賽：男選手殷正、陳文浩、林勤輝，女選手趙丹、梁雨欣。與4年前相比，男隊多獲得一個參賽席位，這一「滿額配置」本身就具有象徵意義——根據米蘭冬奧官方名額分配體系，男子單人項目只有兩支隊伍能夠獲得3人參賽資格，另一支則是傳統勁旅德國隊。

殷正創造冬奧賽道紀錄

殷正本賽季於科爾蒂納賽道滑出56秒79的賽道紀錄，展現出對這條奧運賽道的適應能力。本賽季世界盃，他總排名

位列第2。若能在本屆冬奧4輪比賽中保持穩定，他有望在與德國、英國、意大利等隊強手的較量中佔據有利位置。

趙丹同樣書寫着中國鋼架雪車女選手的「新高度」。她在2024至2025賽季世盃北京延慶站奪冠，成為首位站上該項目世盃最高領獎台的中國女選手。2007年出生的小將梁雨欣則將帶着亞洲盃賽場的亮眼表現，首次踏上冬奧舞台。

值得關注的是，鋼架雪車混合團體項目首次成為冬奧正式比賽項目。趙丹／殷正在本賽季世盃瑞士聖莫里茨站奪得該項目金牌，延續了隊伍在該項目上的上升勢頭。



▲殷正（右一）、趙丹（右二）是中國鋼架雪車運動員。

雪車雪橇項目焦點賽程

時間	賽事
2月9日凌晨1時34分	男子單人雪橇第4次滑行
2月11日凌晨1時34分	女子單人雪橇第4次滑行
2月12日凌晨1時53分	女子雙人雪橇第2滑
2月12日凌晨2時44分	男子雙人雪橇第2滑
2月13日凌晨1時30分	雪橇團體接力
2月14日凌晨4時05分	男子鋼架雪車第4組
2月15日凌晨2時35分	女子鋼架雪車第4組
2月16日凌晨1時	男女混合團體鋼架雪車
2月17日凌晨4時06分	女子單人雪車第4組
2月18日凌晨4時05分	男子雙人雪車第4組
2月22日凌晨4時05分	女子雙人雪車第4組
2月22日晚上7時15分	四人雪車第4組

中國雪車雪橇隊冬奧名單

雪車
男運動員：孫楷智、張錦、石曜隆、安泰、李純鍵、姜茂源、葉傑龍、任建璋、丁運達（替補）
女運動員：懷明剛、王璇、應清、王瑜、王欣怡（替補）
鋼架雪車
男運動員：殷正、陳文浩、林勤輝
女運動員：趙丹、梁雨欣
雪橇
男運動員：鮑振宇、居巴依、賽克依、侯穎
女運動員：王沛宣、古麗潔乃提、阿迪克尤木、趙佳穎

中國雪車雪橇隊多點出擊

【大公報訊】據新華社報道：2018年平昌冬奧會，中國雪車隊完成冬奧首秀，參加了男子雙人和四人雪車兩個小項。北京冬奧上，國家隊在4個雪車小項上實現全項目參賽。米蘭冬奧，國家隊將繼續在4個雪車小項中多點出擊。

本賽季，中國男、女雪車隊憑着在世界盃等國際賽事中的穩定表現，在4個小項上各拿到兩個參賽名額。隊伍中，懷明剛、王璇、應清、孫楷智、李純鍵、葉傑龍等人均擁有冬奧參賽經驗。

雪橇方面，中國選手4年前在北京首次實現冬奧全項目參賽。米蘭周期，國家隊在奧運資格賽中再次拿到全項目席位。男單選手鮑振宇、女單選手王沛宣，男雙組合居巴依、賽克依／侯穎，女雙組合古麗潔乃提、阿迪克尤木／趙佳穎，在這一周期中都取得明顯進步。國家隊還自動獲得團體接力參賽資格。

整體來看，國家隊在雪車、雪橇項目上尚未形成穩定的獎牌競爭力，整體實力與傳統強隊仍存在差距。米蘭冬奧上，隊伍更多以積累大賽經驗、提升穩定性和衝擊更高名次為主要目標。